坚定不移增进民生福祉

——当前中国经济形势述评之三

"要始终把最广大人民根本利益放在心上,坚定不移增进民生福祉,把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来"。

治国之道,富民为始。

"十四五"开局之年,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想,进一步解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题,推动高质量发展,创造高品质生活,不断实现人民对美好生活的向往。

补短板、解难题,聚焦人民群众"急难愁盼"

"幸好有政府牵头对危旧房进行修缮,如今房子不漏雨了,还增加了厕所和厨房,解决了期盼多年的实际问题。" 在重庆市磁器口正街18号居住了30多年的居民陈天佑告诉记者,他家的房屋长期漏雨,一次大的暴风雨甚至能直接把屋顶吹开。

嘉陵江畔的千年古镇磁器口是重庆市一张响亮的名片,但由于地处中心城区,景区、工厂、棚户区、居民小区交杂在一起。居民房屋年久失修、游客观光体验不佳等问题愈发凸显。

为此,磁器口所在的重庆沙坪坝区系统谋划,综合施策,下大力气对磁器口片区进行整体提档升级。"急难愁盼"问题逐一化解,"巴渝第一古镇"重焕新生。

"着力解决发展不平衡不充分问题和人民群众急难愁盼问题",在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记的讲话直抵人心。

今年以来,各地、各部门着力补短板、解难题、兜底线,提高公共服务可及性和均等化水平,推进城乡区域协调发展,让全体人民共享改革发展成果。人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强——

夯实民生之本:上半年,全国城镇新增就业698万人,完成全年目标任务的63.5%,企业经营活力不断恢复,人力资源市场呈现供需两旺;

加强权益保障:人力资源社会保障部、国家发展改革委等八部门共同印发《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》,为网约配送员、网约车驾驶员等新就业形态劳动者构筑权

益"防护网";

规范义务教育:重点推进特大城市和人口流入重点地区进一步完善入学政策,进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担,坚持依法治理、综合施策;

坚持"房住不炒":稳地价、稳房价、 稳预期,促进房地产市场平稳健康发 展,加快发展租赁住房,落实用地、税收 等支持政策;

深入推进医改:国办印发《深化医药卫生体制改革2021年重点工作任务》,明确要求"进一步推广三明市医改经验,加快推进医疗、医保、医药联动改革"。

.

沈阳市沈北新区大辛二社区的卫生所内,干了20多年村医的李洋指着远程会诊屏幕向记者介绍,现在自己看不了的病可以通过视频联系沈北新区中心医院进行专家会诊,居民看病方便了很多。而坐在李洋对面的,是中心医院派来的呼吸内科医生。"这里的社区卫生所,可不再是只能开点基础药的'药房'了。"李洋说。

小病不出村、大病不出区。今年2月1日,沈北新区医疗集团正式挂牌成立,实行"一竿子管到村"的医疗模式改革,把百姓急盼的"在家门口放心看好病"努力变为现实。

针对近期全国出现的多点散发疫情,各地、各部门采取果断措施,坚持"人民至上、生命至上"理念,不断强化联防联控。截至8月4日,全国新冠疫苗接种超17亿剂次。

谋发展、开新局,不断满足人民对 美好生活的向往

一片森林价值几何?在福建三明 有独到的"算法"。

"村里一棵树没砍,靠卖碳票就挣了14万多元。"夏日阳光下,高唐镇常口村村支书张林顺坐在村口一棵大树下告诉记者。在他身旁,金溪河缓缓流过,岸边是几千亩天然阔叶林。

今年5月份,全国首批林业碳票在 三明市签发。常口村领到的碳票涉及 村里3197亩生态公益林。

三明市林业局副局长陈美高介绍,

碳票是以林木生长量增量为测算基础 换算成的碳减排量,从而把"空气"变成 可交易、可收储、可贷款的"真金白银"。

保护生态环境,是创造高品质生活不可或缺的一环。

习近平总书记强调,"生态文明建设是新时代中国特色社会主义的一个重要特征。加强生态文明建设,是贯彻新发展理念、推动经济社会高质量发展的必然要求,也是人民群众追求高品质生活的共识和呼声。"

将以人民为中心的发展思想放到 治国理政的重要位置,把"让老百姓过 上好日子"作为发展的出发点和落脚 点,谋民生之利,解民生之忧,新时代开 创经济发展与民生改善良性互动的新 境界。

北京,海淀区石油共生大院,工业 风的建筑映入眼帘,老式的红砖墙、石油管道融合空中连廊,设计新颖。但在 两年前,这里还是一幅满眼衰败、空间 杂乱的景象。

"从满足居民的生存需求,到满足 文化健体、养老育儿的升级需求,再到 规划满足科技交流等新需求,街道党工 委在尽力满足人民对美好生活的向 往。"20世纪70年代就居住在大院的居 民朱开成说。

发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。

"十四五"开局之年上半程,中国经济同比增长12.7%,呈现持续稳定恢复、稳中向好态势。同时,百姓生活指标稳步发展——夏粮总产量超1.4亿吨喜获丰收,居民收入同步持续增长,全国城镇调查失业率同比下降0.6个百分点,居民消费价格温和上涨,市场预期回稳向好……

"经济稳定恢复为居民收入增长提供良好基础,也为下一阶段收入增长提供了较好支撑,高质量发展和高品质生活相得益彰。"中国人民大学公共管理学院教授许光建说。

抓衔接、促振兴,在更高起点谋划 推进共同富裕

盛夏时日,蔬果飘香,陕西省麟游 县酒房镇秦绿农业科技产业园内一派 热闹丰收景象。员工辛勤劳动,第一茬 甘蓝、白菜采收已近尾声,第二茬蔬菜栽植也将开始。"掌握好时间节点,精心作务,才能种成上好有机菜。"陕西秦绿农业科技有限公司负责人王佳乐说。

在企业示范引领带动的作用下,酒房镇今年蔬菜种植面积达1.5万亩,全镇500余户群众依托蔬菜产业,户均增收万元以上。曾经的脱贫攻坚主战场,如今在奔向共同富裕的康庄大道上稳步前行。

习近平总书记深刻指出,"要把产业培育、企业发展同群众就业、乡村振兴、民族团结更好统筹起来,相互促进、相得益彰。"产业振兴是农民增收的有力保障,也是乡村振兴的重要内涵。

莲子饮料、莲花盆景等新产品在市场崭露头角,在册从事湘莲加工制作企业超过200家……随着产品创新和市场需求上升,湖南省湘潭县花石镇正在开启新一轮的湘莲产业。

花石镇因莲而兴,依靠莲子成了湖南省首批10个农业特色小镇之一,近几年通过探索创新,转变思路,在莲子产品创新的基础上增加了集观光、采摘、休闲等方式于一体的发展模式,带动了当地经济发展,增加了当地人员就业,"莲经济"的蓬勃发展成为乡村振兴的新亮点。

3月、《中共中央国务院关于实现 巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有 效衔接的意见》公布,聚焦改善脱贫地 区发展条件、增强发展内生动力;

6月,我国第一部以"乡村振兴"命名的法律——《中华人民共和国乡村振兴促进法》正式施行,围绕增加农民收入、提高农民生活水平这个核心,针对城乡融合发展、人才资金等要素支持、工作责任落实等问题提出了一揽子举措。

7月,全国"万企兴万村"行动启动, 以产业振兴为抓手,全面推进乡村产 业、人才、文化、生态、组织振兴……

前不久,《中共中央国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》正式发布。如今,浙江全省上下纷纷动员起来,各地区抓落实、作部署、定方案,朝着2025年取得明显实质性进展、2035年基本实现共同富裕的目标探索前进,也为全国推动共同富裕做出示范。新华社北京8月10日电

